

更好地學習苏联圖書館的先進經驗

—為慶祝十月社会主义革命四十二周年而作—

韋 佳

在这英雄豪迈的年代里，英雄的人民創下了无数的奇績。十年来，我們的国家在党的英明領導下，在各个战线上都获得了輝煌巨大的成就。圖書館事業也像其他事業一样，获得了史无前例的发展与成就。它根据党的文化事业的方針政策，正确地貫彻和执行了为无产阶级政治服务、为生产服务、为工农兵服务的方針，开展了各种工作，积累了丰富的經驗，并在国家和人民生活中起了巨大的作用。我們的圖書館已成为向劳动人民进行社会主义、共产主义教育的場所，成为宣传馬克思列宁主义、党和政府的政策決議的有力武器，并为广大群众开辟了获得知識的广闊道路。我們所以获得如此巨大的成就，主要是由于党的英明正确的领导，全体圖書館工作者的积极努力，和繼承了我国圖書館事业中的优良传统。当然，这些成就，和我們学习苏联先进經驗也是分不开的。

苏联伟大的十月社会主义革命，开辟了人类历史上的新紀元，照亮了全世界劳动人民的解放道路。中国革命也在它的影响下进行了不断的斗争，终于在1949年获得了全面性的胜利，建立了中华人民共和国。毫无疑问，我国在进行社会主义建設中，由于苏联是建設社会主义的先驅者，因此，我們向苏联学习，仍然是很重要的課題。在苏联，自从十月革命胜利的那一天起，圖書館事業就深受列寧、苏联共产党和政府的重視与关怀。在苏联共产党的领导之下，苏联圖書館事業已經获得了輝煌巨大的成就，积累了精湛丰富的經驗，摸出了一套社会主义圖書館事業建設的指导与組織原則。苏联圖書館工作的最大特点，就在于它的思想性与群众性。1928年苏共党中央在“关于用圖書为大量讀者服务”的決議中就曾強調指出过：圖書館是向群众推行圖書的主要道路；它們的全部工作应当服从于对人民进行共产主义教育的目的，以及摆在国家面前的經濟和政治任务；苏联国家的圖書館事業，应当以充分滿

足人民不断增长的对圖書需要的規模来加以发展。在圖書館的群众性方面，早在1913年列寧同志就說过：“……要把这些規模巨大的圖書館公开，不要只許学者、教授及其他專家之类的人进门，而要使大众和街道居民都能进门。”同时在发展圖書館方面，列寧同志說：“我們应当利用現有的書籍，着手建立有組織的圖書館網來帮助人民利用我們現有的每一本書，应当建立一个有計劃的統一組織，而不是建立許多平行的組織。”在列寧的这些原則的启示下，我們在发展圖書館事業方面得到了不少的帮助与启发。

建国十年来，我們除了通过書刊上的文字介紹，学习了不少的苏联先进經驗外，我們还派了留学生到苏联学习，并派訪問团至苏联訪問，他們带回了苏联圖書館的許多宝贵經驗。同时，中央文化部在1955年聘請了苏联圖書館學專家雷达姪同志到我国进行工作。两年内，她到过十几个城市視查圖書館的工作。她表現出了高度的国际主义精神，对我国圖書館事业的发展和圖書館的具体业务，提出了許多宝贵的建議，做了許多报告，举行了多次的座談会，对我国圖書館工作的改进，做出了很大的貢獻。

通过上述各种方式，我国圖書館工作者結合了我們的具体情况，認真地向苏联进行了学习，因此許多圖書館在业务上得到了很大改进。首先在为讀者服务方面，我們受到了列寧同志宝贵指示的启发。列寧同志說：“……圖書館的驕傲与光荣，不是在于它有多少珍本，多少十六世紀或十七世紀的手稿，而是在于，它在人民中間流通書籍有多广泛，吸引了多少新讀者，滿足对書籍的一切要求有多迅速，外借了多少圖書，吸引了多少兒童来閱讀和利用圖書館。”在这一系列启示下，我国許多圖書館紛紛展开了尽量以圖書滿足讀者需要的讀者服务工作。我們向苏联学习到了主动为讀者服务的方法——建

立和开展流动图书站的工作。如辽宁、山东等图书馆，由于学习了苏联的这一先进经验，便最早在工厂、农村、部队里建立起流动图书站，主动把图书送到工人、农民和战士手里，因此吸引了更多的读者，大大增加了图书流通量，在读者服务工作上获得了显著的成绩。以后全国各地图书馆都纷纷建立和开展了流动图书站的工作，特别是大跃进以来，我们贯彻了开门办馆、送书上门的方针，因此，使全国图书馆事业出现了一个崭新的面貌。

在宣传图书和指导阅读方面，我们从苏联图书馆的先进经验里学习到了正确的工作方向和丰富的工作方法，如配合当前任务举办各种宣传图书、指导阅读的活动，包括组织图书展览会、图书报告会、图书推介会、读者座谈会、朗诵会与作家见面会，以及编制推荐书目、专题书目、读书计划等。我们许多图书馆都广泛地采用了这些先进的工作方法，因此推动了工作，提高了为读者服务的工作质量。

在采编工作方面，我们同样也学习了苏联的先进经验，如明确了采购工作的政治思想性和计划性，广泛吸收馆外人士协助采访工作，以及实行图书个别登记与总括登记等。在健全目录组织、加强目录思想性方面，我们学习了优先反映马列主义经典著作和党与政府政策决议的原则。在编制分类法方面，由于我们学习了苏联的经验，也获得了重要的启示和帮助。

此外，我们还向苏联学习了图书馆的业务辅导工作和方法研究工作，这对我国图书馆来说是一项新的工作。由于我们学习了苏联的先进经验，使我们

能够很迅速地在全国范围内广泛开展了这项工作。现在各省市馆普遍地成立了辅导部或方法研究部，对本省、市各图书馆进行着业务上的辅导。北京图书馆成立了科学方法研究部，其任务就像苏联国立列宁图书馆的科学方法研究室一样，在于总结、推广和宣传图书馆的先进经验。但我们这项工作还很年轻，还需要更好地学习苏联经验，结合我国具体情况不断地加以改进。

为了学习苏联图书馆的先进经验，建国以来，我们翻译出版了50余种介绍苏联图书馆先进经验有关苏联图书馆学与目录学理论的书籍（油印资料在外），占全部图书馆学出版物的四分之一，其中包括介绍各种类型图书馆经验的书籍。特别应当指出的是：“苏联专家雷达娅报告集”、“苏联图书馆事业四十年”和“访苏报告集”等，它们详细地叙述了苏联图书馆的各种经验，堪称是我们图书馆工作者学习苏联经验的好材料。

最后，应该指出，十年来我们学习苏联经验，是结合我国具体情况进行的，这也是对于那些以学习苏联是教条主义为借口的资产阶级图书馆学者的反动理论与观点进行斗争的过程。由于我们向苏联进行了学习，因此，在我国图书馆学两条道路的斗争中，使我们获得了强大有力的武器。我们相信，在党的领导下，我国图书馆工作者将会更好地结合我国具体情况，积极努力地学习苏联图书馆的先进经验，使我国图书馆事业在社会主义建设中继续跃进再跃进。

（上接第9页）

图书馆对苏联人民的巨大创造性劳动和共产党与苏联政府对劳动者进行共产主义教育方面的巨大工作提供帮助的措施。

热爱祖国、对世界上最先进的社会主义文化的自豪感以及共产党、苏联政府和全体人民对发展图书馆事业的经常关心和支持，是成千上万的苏联图书馆工作者大军取得进一步成绩和对争取共产主义胜利的整个事业作出新贡献的保证。

（何政安译自“苏联的图书馆建设四十年”一书的第4页至20页）

〔附註〕①著者在准备这篇文章时曾经利用了下列各种资料：苏联文化部和俄罗斯联邦共和国文化部的统计资料，“苏联文化建设”统计汇编（1956年）的材料，刊载在“苏联图书馆事业四十年”论文集（苏联国立列宁图书馆出版，1957年）中的M.M.波鲁鲍耶林诺夫的“从数字上来看苏联的图书馆事业”一文，H.I.布兹里亚科夫的“苏联的出版物计划问题”一书（莫斯科，1957年），以及其他资料来源——原著者。

②本文原名为“苏联图书馆建设四十年”，刊载在“苏联的图书馆建设四十年”一书，第4—20页。苏联国立列宁图书馆编印，莫斯科，1958年出版——本刊编者。